

浅谈会计信息化对会计实务的影响

冉一涵

(东北农业大学,黑龙江 哈尔滨 150030)

摘要:现如今,伴随着我国社会经济的不断发展,越来越多的领域在技术上也有了更加全面的发展和革新,而这其中,会计领域更是如此,从传统的会计电算化已经逐渐的发展到了会计信息化的全面开展,会计行业的发展越来越专业化。在这种情况下,会计信息化的发展对于整个会计行业的影响是十分巨大的,有效的推动了会计实务的全面发展,而这其中依旧还存在着一些问题,而针对性的解决这些问题则需要的是更多更加有效的改革措施。

关键词:会计信息化;会计实务;对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 会计信息化发展历程

会计信息化的起步时间是比较晚的,在我国会计软件的出现和投入使用的时间就更短了,最初会计软件的出现对于会计人员而言,仅仅是解决了他们传统的手工记账问题,还不具备整体性核算功能,而后才逐渐的发展到了具备有核算功能,而会计核算功能的出现也使得模块化的会计软件覆盖了整个会计工作体系,极大的提高了会计软件本身的应用性。现如今会计信息化已经全面的覆盖了会计的所有职能,会计信息化在财务预算以及财务分析上的管理作用跟企业自身的经营管理有了更加全面深入的结合,这极大的推动了会计信息化的发展,也使得很多企业借助会计信息化实现了更大的经济效益,更好的企业管理效果。

2 会计信息化推行中存在的问题

2.1 对会计信息化认识不足,缺乏高素质人才

对于企业而言,会计信息化的推动改变了传统的手工记账模式,对于企业在财务管理上有很大的帮助,但是依旧存在着企业对于会计信息化的认知不足,导致企业本身的会计信息化更新速度跟不上会计信息化整体的发展。虽然会计信息化解放了企业会计人员的双手,减轻了他们的工作量,但是很多企业依旧知识运用到了会计信息化中最基本的核算功能,没有真正的将会计信息化运用到更多更深层的企业管理上,很多会计信息化的功能没有得到有效的运用。再加上现如今会计行业的专业人才严重不足,很多企业没有引入优秀的高素质人才,因此在企业内部难以真正的进入到会计信息化的高层次运用上。再加上在我国一些小微企业对于会计信息化的认识不足,对于会计信息化建立的财务管理体系建设的重要性知之甚少,这就导致企业内部的会计系统难以真正的跟上会计信息化的发展速度。

2.2 财务信息的安全问题亟待解决

在我国,会计信息化需要建立的是网上的信息平台,需要在改变财务办公的同时重视对于企业财务信息的安全性保障,但是我国很多企业都对这一点比较忽视,只有一些实力雄厚的大型企业真正的注重了企业内部的网络安全保障,很多小微企业对于如何依托于网络平台进行数据分析和共享,如何建立针对企业内部的信息安全平台等都没有深入的研究,因此导致企业内部在财务上容易存在信息数据的破坏、修改以及窃取等问题的出现,这些安全漏洞的出现极其容易给企业带来巨大的经济顺势,企业容易导致企业自身的财务信息安全难以得到保障。

3 优化对策及建议

3.1 企业管理者需要充分理解支持

对于任何一个企业而言,都需要明白的是企业自身在建立会计信息化系统的时候都需要投入一定的经济成本,但是这个是十分有意义和必要的,这一决策的重要性是不言而喻的,只有企业积极的推动会计信息化的建设才能够保证企业在财务管理上的体系化建设,也能够帮助企业建立一整套适应于市场需求的会计信息系统,当然任何一个健全的信息化都需要借助会计实务的工作制度,

通过会计信息化来减轻会计工作人员的工作量。要知道一旦企业内部的会计信息化体系建设成功之后,企业本身的运营成本反倒是会降低的,会计人员的工作量大大降低,在人员配备上也会减少,企业的经济效益反而会因此得到很好的提升,对于企业而言,建立内部会计信息化制度是十分重要的,对于企业自身的发展是有很大的帮助和意义的。因此更需要企业的管理者进行充分的理解和支持。

3.2 加强对企业内部信息安全的控制

对于企业而言,财务信息的安全性是十分重要的,因此在企业内部需要从财务会计工作人员入手,从根源上保证信息泄露可能性降到最低,要建立相对安全的管理控制制度,要做到精确到个人,精确到岗位,对于企业内部不同岗位的用户权限进行分级管理,从而避免出现交叉泄密的可能性。同时要制定严格的乘法措施和相应的管理要求,对于会计工作人员的口令密钥设置要做到严格区分。对于企业而言,在会计人员的配备上应该重视日常财务信息维护和财务系统审核上的区别,从而避免个人存在监守自盗的可能性,在会计数据处理上要做到同步高校,要严格遵守轮岗审查的基本管理要求,对企业的财务人员要进行针对性的会计信息化培训,学习相关的法律法规和操作方式,从而将认为的安全隐患降到最低。同时要积极的寻求网络安全技术方面的人才,在企业的财务管理系统中建立相应的防火墙和数据加密技术,这样才能够确保企业的财务信息安全性。

3.3 提高会计人员专业素质

对于企业而言,在会计人员的要求上应该严格,不仅要注重对于他们的专业技能的要求,还需要从他们的个人品德以及职业道德上进行要求,这样才能够保证企业的会计人员经得住诱惑,抵挡得住考验。在人才的选拔上一定要严格要求,全面审核。其次,高素质会计人员一定要有坚实的专业基础与专业能力,有开放式的胸襟,善于学习,时刻准备吸收新知识新观念,这样在面对新进入视野的会计信息化体系时也能从容学习与应用,保持不从专业人才队伍里掉队,为企业会计信息化体系的建立提供技术支持。最后,作为企业需要的高素质会计人才,不仅专业素质是考验项目,过硬的身体素质与心理素质同样不可或缺。

4 结束语

总而言之,在当前会计信息化发展如此迅速的时期,企业要想取得更高的经济效益,获得更好的发展,就一定要积极的推动会计信息化的建设,同时要建立相应的监督管理制度,注重对于企业财务会计人员的培训,从而实现企业对于会计信息化的高效运用。

参考文献

- [1]蔡玉爽.谈会计信息化对会计实务的影响及对策[J].中国管理信息化,2016,19(07).
- [2]蔡文欣.会计信息化对会计实务的影响[J].合作经济与科技,2015(01).
- [3]王其琪.论会计信息化对会计实务的影响及适应性策略[J].知识经济,2015(02).